

第150期

北聰通訊

臺北市立啟聰學校

發行人：葉宗青
 發行所：臺北市立啟聰學校
 地址：103-71臺北市大同區重慶
 北路三段320號
 電話：02-2592-4446
 傳真：02-2599-5240
 網址：<http://www.tmd.tp.edu.tw>
 編輯：張淑品 林宜玲
 印刷所：盈泰印刷有限公司

北聰是所有畢業生的娘家

校長／葉宗青



▲校長為畢業生勉勵時時心存感恩



▲畢業生在臺下專心聆聽師長訓勉

今年我們有五十位畢業生即將邁入人生另一個階段，祝福同學們 鵬程萬里 展翅高飛！

北聰是一個大家庭，無論在這裡就讀三年、六年、九年



▲畢業生植樹

或十二年，老師、同學與家長們彼此間相互關懷；很多同學畢業後，都會

與同學、師長們保持聯絡；有些同學結婚時，也不忘記邀請老師們參加；即使畢業很多年了，還是會帶著自己的小孩，回到學校讓老師們看看。北聰是所有畢業生的娘家，我們就

像一家人，回學校就像回家一樣自在，所以將來不管在職場上、課業上，或人生的旅途上，有任何的困難，都不要忘記學校是你的娘家，打個電話、發個簡訊、寫個Line、或者在FaceBook上私訊聊聊，有任何喜悅的事，

也要拿出來跟大家分享。

「我愛啟聰 啟聰愛我」，因為有親人、師長與同學的愛與關懷，讓我們可以「聽見未來 手繪世界」勇敢逐夢。在此，校長要再次叮嚀，「存好心、說好話、讀好書、學好樣、做好事」；時時心存感恩，感謝家人的相互扶持，感謝幫助過我們的人，也感謝那些曾有的挫折與淬鍊，讓我們成長茁壯。

詢我諱諱，南針在抱，仰瞻師道山高 —— 104 年度高中職部畢業生畢業感言



高三忠班\黃欣

記得從剛來啟聰的第一天開始，就有了很大的轉變。我國中、國小就讀一般學校，未曾有快樂與自信、但自從就讀啟聰學校之後，不但有了快樂與自信，專長都在啟聰校園內迸發出來且發揮成長，我學會畫畫的技巧、和同學溝通的方法，待人處事也變得更成熟圓融，生命獲得了前所未有的光彩；從高一時的天真、貪玩，轉眼三年匆匆的過去，我現在成熟了很多，也學到了很多。未來我想成為一位畫家。

親愛的學弟妹們，我真的很開心能認識你們，能和你們成為朋友實在是太好了！很快我就要離開了，很捨不得離開這個讓我有了很大轉變和突破的校園，也很捨不得離開令我牽絆的你們，不知道有多少說不完的感謝，糾纏的我心中百味雜陳，我願大聲的對你們說：謝謝你們，我還會再回來！

高三忠班\歐家瑋

因為我是聾人，不能聽見聲音，也不會說話，從國小至現在都在讀啟聰學校，因此啟聰對我來說就像第二個家。十二年的時間很快就過去了，

再過幾個月就要離開啟聰學校，雖然很不捨，但這是通往下一個旅程的必經之路！也很感謝啟聰學校裡所有老師這幾十年的教導與關心，讓我的書寫文法變得更通順，還學到水彩和國畫的技術，學習怎麼看懂文章，也變得更懂事。希望從學校畢業後，我能帶著一身本領繼續人生下一個新的冒險旅程。

學弟學妹們好好用功讀書，不要放棄自己的目標，追求自己的夢想而奮鬥吧。

高三忠班\王泰荃

時間過得很快，一轉眼在啟聰已經過了三年，也拿到高中畢業證書，馬上就要變成大學生，這三年下來的點點滴滴都讓我們難以忘懷，並將會帶著這些回憶，邁向人生的另一個階段。

高三忠班\林家宇

還記得高二轉來啟聰學校的時候，感覺跟以前唸的學校完全不一樣，人變少了，溝通又再加上手語。剛開始會有點陌生，久了之後，慢慢的跟同學們打成一片，這邊的學生滿好相處的，不會說或做不好的事情。我選擇普通科，為了考好的大學，每天晚上都留在學校自習，雖然過程很辛苦，有時候覺得有點後悔讀普通科，不過還是撐下去了，考上實踐大學社會工作系，感覺滿適合我的，因為我算有愛心吧，看到有困難的人會想幫忙他，希望大學可以順利讀完，未來可能會往社工方面發展，畢竟大學學過的，如果沒好好運用的話，會覺得浪費了大學四年所得到的專業能力與收穫，希望

還記得高一剛進北聰時，對這裡不熟悉又陌生，就像隻害羞的毛毛蟲，但時間久了，慢慢把視野放大，也開始接觸美好的北聰校園。後來，我熟悉了校園的每個角落，也認識了許多好朋友。

從高一至高三的時候，我克服了許多的挫折和考驗，一路走來如此艱辛，但高興的是我克服了困難，所以覺得學習是一件很快樂的事！同學們和我一起努力，成績逐漸進步。這三年走來繼續保持向上的動力，相信一分耕耘必有一分收穫，唸到累的時候，想想唸大學的目標，就要相信自己一定可以做到。

這三年感謝老師的教導和陪伴，希望學弟妹要好好努力唸書，也要聽著老師的話，上

課認真，平常下課的時候，不懂就要去問老師，努力不懈，才能獲得美好的成績，永不放棄！

未來希望可以繼續讀唸研究所，也希望自己也可以出國讀書，以特殊教育為目標，因為對特殊教育有興趣。我有一個夢想，是希望未來可以當啟聰學校校長。

回憶的時光是無法忘記的。

我的夢想是當一位老師，因為可以教導學生很多知識，也讓學生知道非對錯，並奠定他們做人的基礎。曾經教過我的老師們，不嫌麻煩，有耐心的指導我們，回答我們的問題，所以我也要好好跟這些老師學習，成為一個好老師。

實現夢想的過程可能會遇到許多困難，因此我更要認真學習，克服困難，從現在開始，我必須做好應該做的事，如：做事態度要認真、要有禮貌、熱心助人……等，從小打好基礎，這樣跟實現夢想的距離就不遠了。

高三孝班＼謝博文

啟聰學校全部的人除了會說話之外，也會手語。在啟聰學校，我給自己的目標是每次考試六十分以上。除此之外，我也要練習口語，也要增進讀唇能力，讓我的溝通表達更進步。

對於未來規劃，我想要運動，因為可以幫助瘦身，考上海洋技術學院的視覺傳達設計，可以幫助我想要學習設計的目標，也祝福各位學弟妹們，百尺竿頭更進一步。



▲高中職部畢業生代表致詞

高三仁班＼高鄭庭

回憶像相簿，珍藏美好難忘的回憶。啟聰裡面有很多老師和同學，很難忘同學們努力學習，以及老師們嚴格教我們讀書。我以前從國小轉來到啟聰學校，要忍耐學習手語，上了高中我可以和別人溝通說話了。過了七年讀到畢業，謝謝老師教了我們很多知識，這七年美好



▲男兒志在四方

筆硯相親，是昏歡笑

國中的二年半

國三忠班／高文富

隨著既酷熱又遙遠的暑假，在暑假中讓我想起國中三年一路走來的點點滴滴。

三年前，就在讀我第一個國中，我懷著懵懂的心情來到那間學校。一走進教室，就看到桌椅上那些被原子筆刻劃過的歲月痕跡，心中閃過一絲親切。那熟悉的桌椅，那悅耳的讀書聲，彷彿都在眼前。可是身邊一張又一張陌生的笑臉，又使我感到無奈與無力！於是我自甘墮落，整天把自己關在教室裡。

上課，不聽了，看小說。

早自習，不讀了，唱歌。

作業，不做了，抄。

問題，不問了，關我何事？

轉眼結束了第一學期，不到一年，馬上就要轉到適合我的學校，還要認識新的環境，也要認識新同學。

進到小小的教室，重複似地像國中七年級時開學的自我介紹。

兩年半在這間學校的回憶是不簡單，也有讓我辛苦的回憶，有些吵架，有些玩鬧，有各種不同的故事發生。就這樣結束國中的旅程，還有高中的旅程要走。

我要特別感謝是大牛老師，因為大牛老師總是不斷的勸告我要走正途的路，要珍惜路上陪伴我的人，不能走錯。但我還是一錯再錯，直到我退出空手道，但是他還是沒有放棄我，還是會繼續保持微笑的態度，依然希望我可以好好走的路，讓我心裡感到很悲傷。

國中二年半的時光，雖然沒有深交的朋友，但還我們的感情就像一個家庭一樣，一樣的保持聯絡。

國中二年半的時光，就算教室小小的，就算同學人數少少的，廖老師總是辛勤指導，改掉不良嗜好，張老師總是不會抱怨，願意跟著我們這群小屁孩玩。

到了畢業那天，心裡很開心，卻又捨不得國中二年半的旅程，但我還有一大段路要走，在高中的旅程，希望可以比國中更好。

畢業感言

國三忠班／戴靖蓉

三年的時光轉瞬即逝，就要升高中了，我有點捨不得，國中這三年來對我們而言非常重要。

我還記得在國一時，我們瘋狂又頑皮，我們玩得非常瘋，結果玩過頭就發生事情，還讓老師頭痛，不過老師很耐心地教導我們。我一開始加入舞蹈隊，我不懂怎麼跳，老師耐心教導我們怎麼跳舞，也學了很多基本的動作，慢慢學會了，而且也有學到很多的東西，我才發現原來跳舞很不錯，所以我對跳舞很有興趣，每週二、四早晨去舞蹈教室練舞，每次有活動時，我上臺表演很認真努力，我不會半途而非廢，將繼續努力學跳舞。

國二時，我參加為期八天七夜的與上海第四聾校交流活動。我去上海之前有參加國語文比賽，我非常緊張的是有沒有得名。那個時候，我很緊張地握拳等待名次公布，聽到我得到第一名，我真的被嚇到了，得獎之後，導師非常開心。我最感謝的是廖老師，老師一直教導我，讓我得到第一名。比賽結束之後第二天去上海交流活動，回來之後更忙了，我們班努力讀書，很多事情讓我們手忙腳亂，像上班族一樣，不過還是把事情放一邊，快快樂樂地去畢業旅行。這些日子以來，我覺得和班上同學、導師相處得很愉快。

國三時，我們很期待要畢業了，但是老師還是一樣繼續教我們口語和手語，直到我們畢業時，把我們當他們的孩子一樣。我們非常努力地學了很多不一樣的東西，像是學跳舞、學新的手語.....等。時間過得好快，我國中畢業了，參加畢業典禮時，想到不能和國中部一起玩與聊天，我很捨不得。

國中三年下來，每位同學過得很充實又開心，我們升高中，每個人選的類科不一樣，但是選完之後就要好好努力讀書，我們還在同一間學校，每天可以見面和一起讀書。未來，我們要靠自己努力闖出一片天。



國中三年

國三忠班／詹昀潔

國中三年，時光飛逝，在這三年裡，我讀啟聰只有半年的時間，其他的兩年半我是在家自學。

國一的時候，我讀花園新城的赤皮仔自學團學校，那個學校是一所他們自己創辦私人的學校。我讀赤皮仔後，開始慢慢適應學校環境，也學習老師教的科目，老師教的科目有：英文、數學、閱讀、文史、自然……等，學了很多，但之後不久，我開始打混了起來………

時間加速地流轉，到了國中二年級上學期，課業慢慢地變難，上課頂著空空的腦袋打混，作業不交；放學背著空空的書包拍拍屁股回家，回到家還是一樣什麼事都沒做，就只有發呆。第二天上課，被老師發現作業常常沒交，還把媽媽叫去學校關切討論。老師和媽媽談了之後，瞭解到我這樣硬著頭皮去學校也不是辦法，媽媽評估了我的學習狀況，決定申請個人在家自學的方式陪伴我學習，在家自學裡，不只是坐在家裡上課，還在外面上了文山國中的烘焙課和英綺老師的縫紉課、教會的陶笛課和兒童主日學……等很多課程。最後到了國三上學期，開始想要參與同儕互動以及學習我沒學過的東西，所以去啟聰參觀與試讀一個禮拜，學校和媽媽談之後，決定就讀啟聰，但是要先面試和經過教授的對談。

到了下學期，我真的進入啟聰學校就讀了。在啟聰，我交了好多朋友、認識了好多老師，老師們都對我很好，也很有耐心，不像在一般國中裡老師都很不耐煩、擺臭臉給學生看，還有都不在乎學生在課堂上懂還是不懂！在啟聰學校裡，不只是學到了什麼東西，還參加了班上的舞蹈表演，在學校裡……讓我的頭腦慢慢地吸收了很多知識！

讀到現在，已經要畢業了，雖然會捨不得我們可愛的班導：

張銀池老師及廖婷俐老師，我相信畢業後，我可以對未來負責，我也感謝我們班可愛的兩位班導所教導我們的學習，我會記得老師所教悔的事！

畢業感言

國三忠班／李雅文

畢業了即將要升高中，我很捨不得。

國一時，我們班頑皮又幼稚，常常給老師頭痛，可是老師很耐心教導我們，我也參加舞蹈隊，一開始沒有很喜歡跳舞，後來慢慢學，漸漸喜歡上跳舞，每週二、四早晨去練舞，有活動時，我更努力練舞，沒有半途而廢。

我還記國二時，台南啟聰的學生來台北啟聰學校交流，我和四位同學特別帶南聰的同學和老師去淡水、台北101。看見南聰的同學和老師都高興，自己也很歡喜。

這三年下來老師耐心教導我們口語和手語，每位同學過得充實又快樂。像我們有當主持人，有口語、有手語，同學也有介紹自己的創意藝術、表演……等。讓老師覺得很欣慰。但是時間過得好快，我們心裡真的捨不得離開國中部，在畢業典禮時，我們緊張又捨不得，想到要分離，就會感到難過……。還好都在同一所學校，每天還是可以見面。往後我們都會在自己所選的科別裡努力。



▲國中部畢業生代表致詞



臺北市立啟聰學校 104 年大專院校錄取名單

姓名	錄取學校科系
歐家瑋	國立臺東大學 美術產業學系
王泰荃	中國文化大學 美術學系
陳哲榮	中國文化大學 美術學系 銘傳大學 諮商與工商心理學系
林家宇	實踐大學 社會工作學系
葉品堉	輔仁大學 宗教學系
蘇雅慧	台北海洋技術學院 視覺傳達設計系 大葉大學 視覺傳達設計系
黃欣	大葉大學 造型藝術學系
林詠怡	台北海洋技術學院 視覺傳達設計系 台南應用科技大學 視覺傳達設計系
謝博文	台北海洋技術學院 視覺傳達設計系 台北海洋技術學院 數位遊戲與動畫設計系
林億哲	台北海洋技術學院 視覺傳達設計系 蘭陽技術學院 室內設計系
康雅雯	台北海洋技術學院 餐飲管理系 經國管理暨健康學院 食品保健系
林亞明	台北海洋技術學院 餐飲管理系 經國管理暨健康學院 食品保健系
王觀宇	台北海洋技術學院 食品科技與行銷學系 經國管理暨健康學院 食品保健系
鄧欣慈	台北海洋技術學院 視覺傳達設計系



琢磨幾載，羨君玉就，而今光彩煥發

本校98學年度高中畢業，應屆考取國立東華大學特殊教育學系，通過104年度高級中等以下教師資格檢定考試

「要築夢，就不怕追夢！」過程中的酸甜苦辣，我甘之如飴。因為堅信著這信念，我才有機會為「母校」盡一份心力，為「家人」盡一份努力，為「自己」的生命全然負責！

「您好！我是臺北市立啟聰學校98學年度的應屆生」，這句話是我在高三時才有勇氣說出來的話！因為當時被「自卑感」給綑綁，無法接受再也聽不到聲音的事實，我寧可從出生開始就被鑑定為聽覺障礙學生，也不要受到中途失聰的苦難，但事實終究無法改變－左耳聽損程度110分貝、右耳聽損程度85分貝。

在家人與老師的關懷與幫助下，克服了許多聽的不方便。沒有四肢的生命鬥士「力克·胡哲」，都能Never give up!活出不受限的人生，更鼓勵幫助許多人的生命翻轉。那我呢？只是耳朵聽不清楚，就放棄自己的教師夢，這不是逃避現實嗎？因為相信豐碩的成績和辛勤付出是成正比的，有一份耕耘就有一份收穫，日積月累，從少到多，只要抱持這樣信念，奇蹟就會出現。

「緬懷過去，不如寄望未來。」曾經有一名學者研究過的主題：「聽覺障礙者真的適合當一名教師嗎？」裡頭寫著聽障者在教學的過程會遇到的

築夢校友／葉俞含老師困境，例如無法適時回應台下學生所問，只因耳朵聽不到，所以不適任。沒有錯，這是一個很現實的問題，但現在我已經推翻了這項說法，跨越了困境；因為從癥結中找到對自己逃脫困境的方法，包括不斷地嘗試解決各種可能會發生的教學困難，再把各種失敗當成教訓，最後超越失敗、全力以赴！我還記得大四那年擔任花蓮縣吉安國小實習教師時所遇到的困境：「我聽不見左邊的訊息，不知如何適時回應學生所問。」這項問題是大學四年以來一直無法突破的瓶頸，因此只能用右耳來接收外界的各種聲音。

「直視自己的缺點，正視自己的問題。」從大二就開始發現無法在同學的右邊回應對方所問，還會因對方說話速度太快、來不及反應，只好點點頭應付應付；但事實上，我聽不見對話的內容，因為我聽不清楚，聽不到左邊的訊息。

現在，我不但突破了這項不可能的任務，更戰勝了自己！因為我主動站在同學的左邊，頓時，資訊如泉湧，填滿了我的心。「苦難是人生的老師，通過苦難，才能走向快樂。」這是著名音樂家貝多芬的一句名言。是啊！人

生沒有順順利利的，經過了地獄般的試煉，嚐過了苦難的滋味，才會真正的走出低潮，迎向快樂；就像貝多芬一樣，他的成功是苦難試煉的成果。

貝多芬與生命的抗爭，最終成為我們學習的楷模。而我要成為貝多芬那樣堅持不懈的偉人，過程倍感艱辛，但在筋疲力竭的同時只要想到偉人的堅決，我又會振作了起來，再一步一腳印往上走，為自己的夢想勇敢地再踏出一步！

賈伯斯曾說：「因為是自己的人生，所以必須把握每一次機會並全力以赴」。你知道嗎？人生苦短，一旦我們明確定下一個永不放棄的目標，那最好是值回票價，因人生只有一次；要努力實踐夢想，有些人總有些事是想完成而未能完成，而我就是趁現在勇於冒險，因人生只有一次。

鮮花感恩雨露，蒼鷹感恩長空，高山感恩大地，而我感恩一切！感謝曾經出現在我世界的貴人，感謝師長們的指點迷津，引導我走向康莊大道；感謝父母親含辛茹苦地拉拔我長大，並且教導我做人處事的道理，讓我還能像兒時依偎著他們，繼續探索與學習。蜜蜂勤於工，而好過冬，我堅信追夢過程的價值更甚一切。在這裡祝福正在努力的學弟妹們勇於追夢，夢想成真。



▲有朋友相伴不會孤獨寂寞



▲和國小實習輔導老師魏玎如

合影



▲指導學生參加手語演講比賽



榮譽榜

- 本校校友葉俞含考取104年度高級中等以下教師資格檢定考試。
- 本校張書庭臨床心理師參與臺北市103年度提升教育人員兒少保護、家庭暴力、性侵害暨性騷擾通報率及防治工作「個案案例徵選活動」榮獲「特優」。
- 本校高職義班林雨涵、洪銘陽、黃俐寧同學參加103學年度全國中等學校身心障礙者會長盃地板滾球錦標賽榮獲高中組冠軍。國二忠班林亞萱、國一忠班張祐嘉、陳玟懿同學榮獲國中組亞軍。國中仁班何竑祐、黃言陞、鄭沛珊同學榮獲國中組殿軍。
- 本校田徑隊參加103學年度全國中等學校身心障礙者會長盃田徑錦標賽成績如下：

高中職男女組			
班級	姓名	項目	名次
高三忠	蘇雅慧	鉛球	第一名
高三仁	林亞明	100公尺	第三名
		200公尺	第二名
		400公尺	第三名
高三仁	王觀宇	400公尺	第一名
		1500公尺	第一名
高二孝	陳朝揚	100公尺	第二名
		200公尺	第一名
		400公尺	第二名
高一忠	蘇柏光	200公尺	第三名
高一孝	陳麒安	鉛球	第一名

國中男女組			
班級	姓名	項目	名次
國三忠	戴靖蓉	100公尺	第一名
國二忠	白如賢	400公尺	第一名
國一忠	陳政揚	1500公尺	第一名

- 本校桌球隊參加104年全國身心障礙會長盃桌球競賽，高二忠班林菁瑛榮獲女生高中組第一名、高二忠班黃郁辰榮獲女生高中組第二名、國二忠班賴奕婷榮獲女生國中組第一名。
- 本校教師林佳穎指導高二忠班黃郁辰、范文萁、何恭璉參加臺北市第48屆中小學科學展覽榮獲佳作與研究精神獎。
- 北聰田徑隊於「104年度全國聽障田徑錦標賽」獲得3金5銀6銅，成績如下：

班級	姓名	項目	名次
高三忠	蘇雅慧	鉛球	第一名
高三仁	林亞明	400公尺	第二名
高三仁	王觀宇	800公尺	第一名
		1500公尺	第一名
高二孝	陳朝揚	200公尺	第三名
		100公尺	第三名
高一忠	蘇柏光	200公尺	第二名
		400公尺	第三名
國三忠	戴靖蓉	100公尺	第三名
		200公尺	第二名
國一忠	陳政揚	800公尺	第二名
		1500公尺	第二名
國二忠	廖翊銘	800公尺	第三名
		1500公尺	第三名

贊助芳名錄

一、贊助物資：黃秀卿於104年4月17日贈送本校及學生200碗「仙草奶凍」。

黃鈺晶於104年4月17日贈送本校及學生200碗「仙草奶凍」。

二、各界捐款一覽表

捐贈日期	捐贈者/單位	金額	用途
104.4.21	台北市立啟聰學校校友會	5,000元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.3.24	胡月霞老師	100萬元整	依據「胡月霞老師捐贈臺北市立啟聰學校104辦學專案計畫」執行
104.3.27	郭麗惠	500元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.4.25	魏秀錦	1萬元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.4.25	崇時教育基金會	2,000元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.4.25	台北市私立稻江商職校長林淑珍	2,000元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.4.25	臺北市立松山高級商業家事職業學校家長會	750元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.4.25	臺北市立松山高級商業家事職業學校張耀中校長	750元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.4.28	中華民國聾聰聯合會	2,000元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.5.6	郭麗惠	500元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.5.15	財團法人台北市私立仁愛社會福利事業基金會	2萬元整	補助高二仁班蕭億民學生購置調頻系統
104.6.18	桃園啟智學校	1,000元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.6.22	臺北市新東扶輪社	10萬元整	辦理烘焙職能訓練及實習商店器具採購之用
104.7.3	台北市新都扶輪社	1萬元整	辦理校際合作與文化交流之用
104.7.3	台北市新都扶輪社	1萬元整	北聰舞蹈社團團務費用

